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Le Programme de mentorat étudiant a comme principal objectif de faciliter l'adaptation et l'intégration à la vie universitaire des nouvelles étudiantes et des nouveaux étudiants de premier cycle. Dès ton arrivée, tu seras automatiquement jumelé.e à une étudiante-mentor. Cette personne d’expérience connait bien les différents aspects académiques et administratifs de la faculté, de l’École et de la vie universitaire. L’étudiante-mentor communiquera régulièrement avec toi soit par téléphone, par courriel ou lors de rencontres face à face dans le but d’écouter tes besoins, de répondre à tes questions, de te transmettre de l’information, ou encore de te diriger vers les ressources et services appropriés. 

www.umoncton.ca/umcm-reussite/mentorat ou mentorat@umoncton.ca

Rachel Ferguson
Kinésiologie, 4e année
erf4072@umoncton.ca

Je m’appelle Rachel Ferguson et je suis d’origine québécoise. Je viens d’une petite ville nommée Windsor qui se situe près de Sherbrooke. Je suis actuellement en quatrième année à l’Université de Moncton et j’étudie en kinésiologie. Après l’obtention de mon baccalauréat, je désire poursuivre mes études au cycle supérieur en physiothérapie.  

Pour moi, le programme de mentorat est une clef pour la réussite, car il assure l’intégration des nouvelles étudiantes et des nouveaux étudiants. En tant que mentor, ce sera pour moi un privilège d’aider les nouvelles et nouveaux arrivants à passer au travers la transition cruciale du secondaire à l’université en leur donnant tous les outils qui ont été, selon moi, essentiels à mon épanouissement scolaire. La première année universitaire est souvent celle où l’on doit s’adapter sur différents plans et où les défis semblent insurmontables. Pourtant, avec une bonne direction et un bon accompagnement, il est possible de vivre cette expérience d’une manière positive et d’apprécier le mode de vie universitaire. Mon rôle est donc de vous assurer une expérience agréable à toutes et à tous. 

Je suis une personne déterminée, organisée et qui aime s’impliquer dans la communauté universitaire. Je suis membre de la troupe de danse universitaire et je suis très heureuse de faire partie maintenant de l’équipe des mentors.

J’ai très hâte de faire votre rencontre et de vous accompagner tout au long de votre première année universitaire. À bientôt !  


Shanie Roy
Kinésiologie, 3e année
esr6257@umoncton.ca

Je m’appelle Shanie Roy et je suis originaire de la région de Beresford au Nouveau-Brunswick. Je suis actuellement en troisième année du programme de kinésiologie. C’est avec grand plaisir que je me joins à l’équipe de mentorat étudiant 2017-2018. L’idée de travailler avec vous et de contribuer à votre réussite me plaît énormément.

Je me suis toujours intéressée à la santé physique et au mouvement du corps humain, ce qui explique mon choix de programme. D’ailleurs, j’ai le privilège d’être membre de l’équipe de soigneurs 2017-2018 pour les équipes sportives de l’Université de Moncton.

Je vous encourage à profiter pleinement des services d’appui et de l’aide qui vous seront offerts, tout en vous réservant du temps pour les activités sociales, sportives et culturelles qui seront organisées aussi bien à la rentrée que dans le courant de l’année.

Mon objectif est de vous aider à vous adapter à la vie universitaire, aussi n’hésitez pas à me poser des questions : je suis là pour vous.

Je vous souhaite une excellente rentrée et au plaisir de vous rencontrer !
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