3e rapport: Recherche par questionnaire,

les facteurs de la réussite académique à l’université
Le but pédagogique de ce travail est de vous initier à la présentation de rapports d’analyses de données et au logiciel SPSS pour Windows.  Ce travail permettra aussi de vous familiariser avec la technique de l’entrée des données et avec les procédures d’analyse des statistiques descriptives et tests d’inférence.  Le rapport comporte quatre grandes sections: (1) objectifs, (2) méthode, (3) résultats et (4) conclusions.  Dans les lignes qui suivent, les consignes pour la rédaction des différentes sections de votre rapport et les directives sur quelles analyses faire avec SPSS sont présentées.  

A.    Rédaction du rapport:

La section objectifs

Le rapport commence par la répétition du titre de la page titre.  Il commence aussi avec au moins un paragraphe résumant la problématique et les objectifs de la recherche.  Vous devez faire comme s’il s’agissait de votre propre recherche (c’est-à-dire ne pas inclure de référence à ce document-ci). Vous devez appuyer l’argumentation expliquant les objectifs en incluant des références aux trois textes suivants au moins et deux autres recherches (antérieures ou postérieures) reliées à Furnham et Chamorro-Premuzic (2004) (total 5 références).

Furnham, A., & Chamorro-Premuzic, T.  (2004).  Personality and intelligence as predictors of statistic examanition grades.  Personality and Individual differences, 37, 943-955. 
Pintrich, P. R., Smith, D. A., Garcia, T., & McKeachie, W. J. (1993). Reliability and predictive validity of the Motivated Strategies for Learning Questionnaire (MSLQ). Educational and Psychological Measurement, 53, 801-813.

Ratelle, C. F., Guay, F., Vallerand, R. J., Larose, S., & Senécal, C. (2007). Autonomous, controlled, and amotivated types of academic motivation: A person-oriented analysis. Journal of Educational Psychology, 99, 734-746.
L’étude de Furnham et Chamorro-Premuzic (2004) constitue le point de départ de notre recherche. Ces chercheurs montrent que la personnalité peut prédire la performance aux cours universitaires de statistique.  Ratelle et al. (2007), quant à eux, observent trois grands types de profil de motivation associés au succès à l’université.  Nous testerons de façon critique ces résultats en mettant en compétition la personnalité, la motivation et les stratégies d’étude (Pintrich, Smith, Garcia & McKeachie, 1993) comme facteurs associés au rendement académique en statistique à l’université et, nouvelle variable, à la satisfaction académique.
La section méthode

1) Description des participants : 

Voici les analyses servant à décrire les participant(e)s (les procédures SPSS sont indiquées en italiques et les variables du fichier SPSS sont indiquées en majuscules).


frequencies: 
a) combien d’étudiant(e)s ont complété le questionnaire?




b) combien de femmes et d’hommes ont participé (SEXE)?


c) combien d’étudiant(e)s parlent le français l’anglais, ou une

autre langue à la maison  (LANGUE) ?




d) combien d’étudiant(e)s ont et n’ont pas un travail à temps

    partiel (TRAVPART) ?

e) combien d’étudiant(e)s se retrouvent dans les différents 

    programmes d’études (PROGRAME)? 

f) combien d’étudiant(e)s se retrouvent dans les différentes 

    années de recrutement (COHORTE)? 


descriptives:
a) quelle est la moyenne d’âge des étudiant(e)s (AGE)?

b) quelle est l’étendue d’âge des étudiant(e)s (AGE)?

d) quel est l’écart type de l’âge des étudiant(e)s (AGE)?

2) Description des variables utilisées dans l’analyse: 

Vous devez décrire toutes les variables de l’étude, soit toutes les variables composant le questionnaire.  Ce faisant, n’oubliez pas :
1. les variables démographiques qui servent à décrire les participants: SEXE, PROGRAME, LANGUE, TRAVPART et AGE

2. le regroupement des variables du choix de personnes intelligentes (PERSIQN, FEMIQN, HOMIQN)

3. les nouvelles variables représentant les notes des participants et participantes à la recherche

4. TOUTES LES NOUVELLES VARIABLES AJOUTÉES AU FICHIER DE DONNÉES

3) L’APA exige une indication des qualités psychométriques de toute mesure utilisée dans une recherche.  Nous allons nous plier à cette exigence en calculant la consistance interne (coefficient alpha de Cronbach) des quinze sous-échelles en jeu dans notre analyse (voir 4) et la section « recodage »).  Cette information sera à incorporer soit à la description du questionnaire, soit dans un tableau de statistiques descriptives présenté dans la section résultats.

4) Description et définition de l’analyse: Pour comparer la force de la relation entre le rendement académique, la motivation, la personnalité et les stratégies d’étude avec soit la performance au cours de statistique, soit la satisfaction académique, nous allons soumettre toutes ces mesures à deux régressions séquentielles de type STEPWISE, soit une régression par variable dépendante.  Chaque facteur est basé sur une mesure comportant cinq sous-échelles.  La motivation comporte les sous-échelles de Motivation intrinsèque, Régulation identifiée, Régulation intériorisée, Régulation externe et Amotivation.  La personnalité se base sur les sous-échelles de Névrotisme, Extraversion, Ouverture, Amabilité et Minutie.  Enfin, les stratégies d’étude se décomposent en Sentiment d’Autoefficacité, Sentiment de Motivation intrinsèque aux études, Anxiété face aux tests, Stratégies cognitive d’apprentissage et Stratégies d’autorégulation.  

Pour chacune des analyses, vous devez présenter les informations suivantes: la définition a) de l’analyse (ex.: quel est le but de la régression multiple?); b) des tests du changement d’une étape à l’autre, c) du R2 global; c) des éléments de l’équation de la droite de régression multiple finale (ex.: que signifie R2 global, que signifie ΔR2 à chaque étape?, que signifie « b » ou β dans l’équation de la droite de régression multiple?).  Ces informations se retrouvent dans le manuel de statistiques de Myers et Hansen (2006/2007) et seront également présentées dans le cadre du cours.

B. 
Recodage préliminaire:

J’ai fait tous ces calculs, vous n’avez pas besoin de les refaire.  Vous devez cependant faire calculer par SPSS les coefficients de consistance interne (alpha de Cronbach) de chaque échelle en suivant les items identifiés pour chacune.

Nous créons de nouvelles variables en transformant les deux variables de notes où les sujets ont répondu en lettres.  Nous remplaçons les lettres par les valeurs pondérées définies dans l’annuaire de cours (A+ = 4.33, A = 4.00, etc.)

◄▬▬▬►
Le questionnaire sur les attitudes à l’égard des cours se compose de 5 échelles (avec quatre questions par échelle, soit les échelles 

Motivation intrinsèque : Moyenne (att02, att07, att12, att17)

Régulation identifiée : Moyenne(att03, att08, att13, att18)

Régulation intériorisée : Moyenne(att05, att10, att15, att20)

Régulation externe : Moyenne(att01, att06, att11, att16)

Amotivation : Moyenne(att04, att09, att14, att19)

◄▬▬▬►

L’instrument de mesure de la personnalité comporte lui aussi 5 échelles.  Chaque échelle regroupe les réponses à 12 énoncés.

*****ATTENTION*****

Les réponses aux énoncés ont été données sur une échelle de réponses qualitatives.  Il faut recoder ces réponses avant de faire des calculs.  De plus, une partie des énoncés manifeste une tendance inverse à la tendance générale de l’échelle.  Il faudra donc les recoder.  Pour ce faire, je propose une procédure en 2 étapes : 

     a)   codage des énoncés sur la même échelle

     b)   recodage des énoncés inversés

A)
Accorder les scores de la façon suivante pour les 60 énoncés (pers01-pers60): 


1 = total désaccord


2 = désaccord


3 = impartial


4 = accord


5 = total accord

B) Inverser les items suivants : 

	pers01
	pers12
	pers23
	pers30
	pers42
	pers54

	pers03
	pers14
	pers24
	pers31
	pers44
	pers55

	pers08
	pers15
	pers27
	pers33
	pers45
	pers57

	pers09
	pers16
	pers29
	pers38
	pers46
	pers59

	
	pers18
	
	pers39
	pers48
	


En les recodant ainsi (1 = 5) (2 = 4) (3 = 3) (4 = 2) (5 = 1).

(Cette procédure comporte deux avantages : deux écritures au lieu d’écritures multiples et meilleur contrôle.)

Une fois ce double codage fait, vous êtes prêts à composer les échelles de personnalité.

échelle de névrotisme : somme des énoncés npers01, npers06, npers11,

npers16, npers21, npers26, npers31, npers36, npers41, npers46, npers51, npers56

échelle d’extraversion : somme des énoncés npers02, npers07, npers12, 

npers17, npers22, npers27, npers32, npers37, npers42, npers47, npers52, npers57

échelle d’ouverture : somme des énoncés npers03, npers08, npers13, 

npers18, npers23, npers28, npers33, npers38, npers43, npers48, npers53, npers58

échelle d’amabilité : somme des énoncés npers04, npers09, npers14, 

npers19, npers24, npers29, npers34, npers39, npers44, npers49, npers54, npers59

échelle de minutie : somme des énoncés npers05, npers10, npers15, 

npers20, npers25, npers30, npers35, npers40, npers45, npers50, npers55, npers60

◄▬▬▬►
Le questionnaire sur les stratégies motivées d’étude compte 44 énoncés dont quelques-uns sont inversés par rapport à la tendance générale de l’échelle.  La même double procédure que lors du codage du questionnaire de personnalité permettra de tenir compte de ces énoncés.  Ces énoncés constituent cinq échelles.

Tout d’abord, les énoncés à inverser sont : Etud25*, Etud26*, Etud36* et Etud37*

en les recodant ainsi (1 = 7) (2 = 6) (3 = 5) (4 = 4) (5 = 3) (6 = 2) (7 =1).

Croyances motivationnelles

D’autoefficacité : Moyenne des énoncés Etud02, Etud06, Etud08, Etud09, Etud11, Etud13, Etud16, Etud18, Etud19

De Valeur intrinsèque : Moyenne des énoncés Etud01, Etud04, Etud05, Etud07, Etud10, Etud14, Etud15, Etud17, Etud44

D’Anxiété face aux tests : Moyenne des énoncés Etud03, Etud12, Etud20, Etud21

Stratégies d’apprentissage 

Cognitives : Moyenne des énoncés Etud22, Etud23, Etud25*, Etud27, Etud28, Etud29, Etud30, Etud33, Etud35, Etud38, Etud40,Etud41, Etud43

Auto-régulées : Moyenne des énoncés Etud24, Etud26*, Etud31, Etud32, Etud34, Etud36*, Etud37*, Etud39, Etud42

La section résultats:
L’analyse de régression multiple pas à pas

Prédire la note au cours de STAT 2653 et la satisfaction académique en mettant en compétition toutes les échelles des instruments de mesure de motivation, de personnalité et de stratégie d’étude après avoir inclus le raisonnement spatial.

La section Discussion:

Indiquez comment vos résultats répondent aux objectifs de la recherche.

Indiquez si ces résultats (et l’atteinte des objectifs) concordent ou non avec les attentes créées à partir de la lecture des articles recensés en introduction.  Élaborez votre argumentation à cet effet.

Identifiez des limites à votre étude.  Discutez-les.

Pensez à des solutions possibles et à des pistes d’avenir pour des recherches futures.

Des sorties (output) des analyses seront à remettre en annexe au rapport (soit sur papier, soit sur support électronique).  N’oubliez pas de vous garder une photocopie de vos analyses!

