Communiqué
 Annulation de l’Expo-Sciences provinciale 2020 (secteur Francophone)

NB, 13 mars 2020 – En raison de la propagation en constante évolution du virus COVID-19 et suite à une consultation avec les districts scolaires, l’université de Moncton, le Ministère de l’Éducation et du Développement et de la petite enfance ainsi que la coordonnatrice des deux volets anglophones de l’expo-sciences, la décision d’annuler l’événement, qui devait avoir lieu au campus d’Edmundston de l’université de Moncton le vendredi 3 avril 2020 a été prise. 

L’expo-sciences provinciale est un événement annuel qui fait suite aux expo‑sciences régionales où les élèves de la septième à la douzième année tentent de se qualifier pour le niveau provincial. À la suite de l’expo-sciences provinciale, certains élèves ont la chance de se qualifier pour participer à l’expo‑sciences pancanadienne organisée par notre partenaire Sciences Jeunesse Canada.

À ce moment, la tenue de l’évènement pancanadien, qui devra avoir lieu au mois de mai, est en cours d’étude et une décision sera prise dans les prochains jours. Cependant, dans le cas où l’événement pancanadien aurait lieu, les élèves de la province du Nouveau-Brunswick ne seraient pas représentés. 

Les membres du comité organisateur et le Ministère de l’Éducation et du Développement de la petite enfance souhaitent remercier l’ensemble des personnes qui ont contribué au succès de la préparation de l’événement, les partenaires financiers, les membres de la communauté ayant offert de leurs temps pour la préparation, ainsi que le personnel enseignant et les parents qui ont su stimuler l’intérêt des élèves.

[bookmark: _GoBack]Bien que cette annonce soit difficile, nous demeurons motivés pour la préparation de l’édition de l’expo-sciences 2021.
