CODE DE DIRECTIVES PRATIQUES POUR L’UTILISATION DE L’ÉQUIPEMENT DE PROTECTION DES VOIES RESPIRATOIRES

CAMPUS DE MONCTON

(Janvier 2019)
Introduction

Le présent code de directives pratiques s’applique aux membres du personnel devant utiliser de l’équipement de protection des voies respiratoires dans le cadre de leur travail et concerne le choix, l’entretien, l’utilisation et l’ajustement de l’équipement. Le code s’applique aux demi-respirateurs avec cartouches, aux respirateurs complets avec cartouches, aux respirateurs autonomes à surpression et aux respirateurs à épuration d’air mécanique. Le code se veut conforme aux articles 45, 46 et 47 du règlement général du N.-B. 91-191 établi en vertu de la Loi sur l’hygiène et la sécurité au travail du N.-B. 

Administration du programme

L’administrateur du programme s’occupera de la gestion de la formation et de l’utilisation adéquate de l’équipement de protection des voies respiratoires auprès des salariés. Les superviseurs veilleront à ce que les salariés respectent le présent code et collaborent avec l’administrateur du programme. Les superviseurs s’assurent que les salariés utilisant des respirateurs doivent faire l’essayage de ceux-ci par un test qualitatif pour s’assurer qu’il offre une bonne protection. Cela se fait à l’achat d’équipement de protection des voies respiratoires ou après tout remplacement de pièces sur ce même équipement. Le test qualitatif se fera sur l’équipement de protection des voies respiratoires au besoin.
L’administrateur du programme est le Coordonnateur – santé et sécurité. Pour communiquer avec lui, composer le 858-4546 ou le 4100, ou par courriel au andre.arseneau@umoncton.ca. 

Choix de respirateurs et identification des agents contaminants

Avant de faire un travail dans un lieu donné, on doit identifier les agents contaminants en présence et tenter de les éliminer (se servir des fiches de données de sécurité (FDS) des produits en cause). Si cela n’est pas possible, il faut choisir un respirateur combiné à une composante filtrante, à abduction d’air ou à surpression. L’administrateur du programme offrira toute l’aide nécessaire aux salariés dans le choix du respirateur et de la composante filtrante si tel est le cas.
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Ajustement du respirateur au visage et formation

Tous les salariés utilisant des respirateurs doivent faire l’essayage de ceux-ci par un test qualitatif pour s’assurer qu’il offre une bonne protection. Cela se fait à l’achat d’équipement de protection des voies respiratoires ou après tout remplacement de pièces sur ce même équipement. Le test qualitatif se fera sur l’équipement de protection des voies respiratoires à tous les trois ans.
Également, les salariés recevront de l’information et de la formation sur les sujets reliés à la protection respiratoire suivants :

1) Les agents contaminants dans un lieu de travail donné.

2) Les effets toxiques et les symptômes découlant d’une surexposition aux agents contaminants.

3) Les avantages et les inconvénients de l’utilisation des masques ou des respirateurs.

4) La méthode d’ajustement du respirateur.

5) L’entretien, le nettoyage et l’entreposage du respirateur.

6) Révision du code de pratique.

Utilisation, entretien, nettoyage et entreposage

Il revient aux salariés de veiller au bon usage, à l’entretien, au nettoyage et à l’entreposage adéquat de leur équipement de protection des voies respiratoires selon les procédures établies. Les frais de remplacements en tout ou en partie de l’équipement de protection des voies respiratoires seront couverts par l’employeur au besoin. Les superviseurs s’assureront que les salariés utilisent adéquatement l’équipement de protection des voies respiratoires.

État de santé des salariés

Les salariés qui ont des inquiétudes quant à leur capacité de pouvoir porter de l’équipement de protection des voies respiratoires à cause de raisons de santé doivent en aviser l’administrateur du programme. Dans ce cas, une évaluation médicale doit être faite par un médecin avant l’utilisation de l’équipement de protection des voies respiratoires. Le médecin pourra alors informer l’administrateur du programme si le port d’un tel équipement est possible ou non pour la personne concernée.
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Révision périodique du programme

Une révision du programme sera faite aux trois ans par l’administrateur du programme, en consultation avec les superviseurs, auprès des utilisateurs de l’équipement de protection des voies respiratoires. Une attention particulière sera apportée sur les points suivants :

1) L’efficacité et la pertinence des respirateurs utilisés.

2) Le test qualitatif (le refaire).









3) La formation aux salariés visés.

4) L’utilisation, l’entretient, le nettoyage et l’entreposage.

5) L’état de santé des utilisateurs.

6) Suggestions pour améliorer le programme.

7) Changement à apporter dans le lieu de travail pour diminuer l’utilisation de l’équipement de protection des voies respiratoires.

8) Les nouveautés sur le marché.
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