Annexe 1P

Comité local d’éthique de la recherche avec des êtres humains FASS
Demande d’approbation d’un projet de recherche

GUIDE DE DEMANDE 

Professeures et Professeurs
Comment procéder pour une demande d’éthique pour un cours ?
De façon générale, toute personne qui effectue un projet de recherche auprès d’êtres humains dans le cadre du mémoire de fin d’études ou dans le cadre d’un cours doit recevoir, avant le début du projet, l’approbation du Comité local d’éthique de la recherche avec les êtres humains de la FASS.
L’approbation éthique d’un projet de recherche est accordée par le Comité local d’éthique de la recherche après une évaluation du projet qui vise à assurer sa conformité aux normes de l’éthique de la recherche telles que formulées dans le document Énoncé de politique des trois Conseils – Éthique de la recherche avec des êtres humains (ci-après, EPTC) et dans la Politique d’éthique de la recherche avec des êtres humains de l’Université de Moncton.
Présenter une demande
Le formulaire de demande d’approbation éthique pour les projets de recherche d’un cours de premier cycle est disponible sur le site web de la FASS. 
Le Comité local d’éthique exige que le formulaire soit complété en Word en insérant le texte pertinent dans chacun des champs prévus. Les demandes complètes, incluant les annexes, doivent être transmises par courriel à l’un des membres du Comité local d’éthique de la recherche avec les êtres humains, FASS :

 karen.spracklin@umoncton.ca, 
penelopia.iancu@umoncton.ca, 
sylvia.kasparian@umoncton.ca
Que les étudiants aient à travailler sur une même question de recherche et un même questionnaire pour leur enquête ou des questions différentes, le professeur est responsable de clarifier la procédure dans le formulaire. 

À la suite de l’approbation du comité d’éthique, le professeur se doit d’informer les étudiants des exigences éthiques dans leur travail de recherche et faire signer le formulaire de Déclaration de l’étudiant annexe 5 suite à cette présentation. Les étudiants doivent faire signer le formulaire de consentement aux sujets ou participant.es à l’étude et joindre ces formulaires au projet remis. Les professeurs sont responsables de garder ces documents pendant 5 ans.  
Attention! Il faut considérer 2 semaines pour l’étude du dossier
Une évaluation adéquate et rapide de votre demande d’approbation éthique sera facilitée par la soumission d’une demande complète et claire. 
SECTION 1 – IDENTIFICATION
1.1
Titre du projet et titre et sigle du cours
Indiquez le titre et le sigle du cours ainsi que le titre du projet de recherche. Un titre doit être spécifique à un projet. 

1.2
Nom et coordonnées du /de la professeur.e titulaire du cours
Indiquez le nom de la personne responsable du cours et donnez les coordonnées (courrier électronique et téléphone)  

SECTION 2 – CONDITIONS DE RÉALISATION
2.1
Dates prévues pour le déroulement de la cueillette de données

Indiquez les dates prévues de début et de fin de la collecte des données. Présentez votre demande suffisamment tôt afin d’obtenir l’approbation éthique nécessaire avant le début des premiers contacts avec les participants et les participantes.

SECTION 3 – INFORMATIONS D’ORDRE SCIENTIFIQUE ET MÉTHODOLOGIQUE
3.1
Problématique de la recherche, but et questions de recherche.
Indiquez, en 150 mots ou moins, la problématique de la recherche et les objectifs du projet, en ayant soin de préciser le but et les questions de recherche du projet.

3.2
Participantes et participants à la recherche

Indiquez la nature de l’échantillon de personnes prévu. Précisez la tranche d’âge visée, le nombre de participant.es, et toute caractéristique particulière (sexe, groupe ethnique, etc.). Explicitez tout critère d’inclusion ou d’exclusion.

3.3
Recrutement

Indiquez comment, le cas échéant, vous obtiendrez les coordonnées des participant.es, et comment vous prendrez contact avec eux (personne connue, boule de neige, etc.).

Précisez le moment, l’endroit et la forme (lettre de sollicitation, affiche, appel téléphonique, etc.) de la présentation aux personnes pressenties des objectifs et du devis de la recherche. Joignez tout texte de sollicitation correspondant. Dans le cas où la communication ne sera pas faite par écrit, fournissez tout de même un texte reprenant les éléments de la présentation. Notez que les coordonnées (adresse, téléphone, courrier électronique) des personnes responsables du projet, utilisées pour entrer en contact avec les personnes, doivent toujours être des coordonnées institutionnelles et non personnelles.
3.4
Collecte des données

Décrivez précisément en quoi consiste, concrètement, la tâche demandée aux participant.es. Le cas échéant, indiquez le nombre de rencontres ou d’entrevues, leur lieu, leur durée et fréquence. Décrivez le déroulement de ces rencontres. Indiquez également comment les instruments de mesure ou d’évaluation seront utilisés. Précisez le type d’enregistrement des données utilisé (papier-crayon, vidéo, audio – mode avion pour les téléphones cellulaires, informatique, etc.).

SECTION 4 – CONSIDÉRATIONS D’ORDRE ÉTHIQUE
4.1
Protection des personnes vulnérables

4.1 a)
Protection des personnes vulnérables

Dans le cas où vous recourez à des personnes vulnérables indiquez les mesures qui seront prises afin de minimiser les risques associés à la participation à votre projet de recherche ainsi que toute mesure nécessaire pour assurer le respect de leurs droits.

4.1 b)
Liens de dépendance
Indiquez si des liens de dépendance (employé.e-employeur, personne accompagnée-professionnel, étudiant.e-professeur.e) entre les participant.es et les chercheures et chercheurs sont à prévoir. Le cas échéant, indiquez précisément de quel type de lien de dépendance il s’agit, et les mesures qui seront mises en place pour s’assurer de l’absence de coercition et de la liberté de choix des personnes de participer ou non à la recherche.

4.2
Conséquences liées à la participation

4.2.1
Avantages
Identifiez les avantages associés à la recherche (avancement des connaissances, possibilité de s’exprimer sur un sujet, etc.).

4.2.2
Risques

Identifiez les risques (physiques, psychologiques, sociaux, professionnels, économiques, politiques ou autres) associés à la recherche.

4.2.3
Inconvénients

Décrivez les inconvénients qui peuvent être engendrés lors de la participation à cette recherche (par exemple : déplacements, anxiété, fatigue, etc.).

4.2.4
Minimisation des risques et des inconvénients

Le cas échéant, indiquez quels moyens seront employés pour prévenir les risques et réduire les inconvénients. Identifiez, lorsqu’il y a lieu, les personnes ou organismes pouvant venir en aide aux participant.es en éprouvant le besoin.

4.3
Consentement

Indiquez le type de documentation du consentement retenu : consentement écrit, consentement verbal consigné par écrit, autre type de documentation (enregistrement audio, vidéo, processus électronique). Joignez un exemplaire du formulaire de consentement.  

4.4
Confidentialité et anonymat

4.4.1
Protection des données à caractère personnel

Décrivez les mesures envisagées pour assurer la protection des données à caractère personnel. Précisez la durée de conservation des données.

Normalement, les données (clé USB, transcription), ainsi que les formulaires de consentement, sont conservées dans un endroit sécurisé (bureau de la professeure ou du professeur; enveloppe scellée; sous clé) pendant une période minimale de cinq années après la fin de la recherche.
4.4.2
Divulgation obligatoire
Dans certains cas, la loi oblige à révéler certaines informations concernant les participant.es à des tiers (c’est le cas par exemple du signalement d’abus sur mineurs). Le cas échéant, une clause à cet effet doit être prévue au formulaire de consentement. Expliquez comment les personnes seraient informées si une telle situation se présentait.

4.4.3
Utilisation de données dans la rédaction d’une production écrite

Décrivez les modalités selon lesquelles vous assurez la confidentialité et l’anonymat dans la rédaction de productions écrites basées sur les données recueillies (ex. travail écrit, mémoire de fin d’études, affiche).
4.5
Déclaration de l’étudiant

Décrivez quand et comment vous prévoyez faire remplir la déclaration de l’étudiant en classe et où seront gardées ces déclarations qui doivent rester disponibles d’accès pour les membres du Comité d’éthique de la FASS.
SIGNATURE
La signature du /de la professeur.e atteste que les informations contenues dans ce formulaire ont été données de bonne foi et au meilleur de votre connaissance. La signature atteste également que vous assumerez le rôle et les responsabilités qui vous incombent lors de la réalisation de ce projet.
