Le Programme de mentorat étudiant
Le Programme de mentorat étudiant a comme principal objectif de faciliter l'adaptation et l'intégration à la vie universitaire des nouvelles personnes étudiantes de premier cycle. Il s’agit d’une mesure implantée par l’Université de Moncton pour assurer la réussite universitaire. Depuis sa création en 2007, le Programme cherche à offrir un appui plus personnalisé aux nouvelles personnes étudiantes afin de leur permettre de vivre une première année universitaire positive et enrichissante.
Dès son arrivée, la nouvelle personne étudiante est systématiquement jumelée à une étudiante ou un étudiant-mentor de sa faculté. Ce mentor est une personne étudiante qui est familiarisée avec les différents aspects académiques et administratifs de la faculté et de la vie universitaire.
Les mentors communiquent régulièrement avec les personnes étudiantes avec lesquelles elles sont jumelées, soit par téléphone, par courriel ou lors de rencontres individuelles dans le but d’écouter leurs besoins, de répondre à leurs questions, de leur transmettre de l’information, ou encore de les orienter vers les ressources et services appropriés.
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